



新长城大学生项目 2021 年第三季度报告

中国扶贫基金会

教育发展项目部

2021年10月

一、新长城大学生项目简介

为了帮助低收入家庭和特殊家庭大学生顺利完成大学学业，中国扶贫基金会于 2002 年 9 月 1 日发起新长城大学生项目，项目以经济资助为手段，以培养学生自立自信为目标，鼓励学生由受助到自助再到助人，接力传递社会关爱，构筑时代新长城。

（一）受益对象

品学兼优、家庭收入低的全日制在校本科生。

（二）资助内容

◆ 经济资助：每人每年 3300 元（其中 3000 元为新长城自强助学金，直接发给学生，帮助他们解决部分生活费用；300 元为项目执行费）。资助年限为 1，2，3，4 年。

◆ 成才支持：在高校建立自强社，并以自强社为平台开展各种公益活动，提升大学生综合能力（项目报告见公益未来项目报告）。

（三）项目成果

截至 2020 年 12 月 31 日，新长城大学生项目累积筹募善款 3.05 亿元，项目已经覆盖全国 31 个省（直辖市/自治区）600 余所大学，直接受益人数累计 142857 人（次）。

二、第三季度项目收支情况

2021年7月1日至9月30日，项目接收社会捐赠8421189.01元，支出3071600.00元。

三、第三季度项目实施情况

（一）受益学生人数

本季度资助新长城自强助学金合格候选学生868人次。

（二）县推荐学生

本季度开展县推荐学生名单收集工作，共向河南省、湖北省及贵州省3个省的18个县/区发送推荐新长城自强助学金候选学生的文件，拟资助2021年考入大学的家庭经济困难学生460人。

本季度共收集审核县推荐学生材料456份，将学生信息导入系统。其中湖北省4个县的100名合格受益学生的助学金已拨付至对应账户，由县/高中学校代为发放；河南省200名在水灾中受影响较严重家庭高考生的助学金由基金会直接拨付至学生对应银行卡上。

（三）成长记录表收集审核

一年一度的《受助学生成长表》收集工作持续进行，本季度共向10校次发出成长记录材料收集工作通知，收集审核42校次共计624人次的成长记录材料。

（四）高校推荐学生

本季度共向23所高校发送推选新长城自强助学金候选学生的文件，拟资助受益学生332人次。截至本季度末，已返回1校40名学生的纸质申请材料。

四、受益学生感言

感谢新长城助学金对家庭条件困难大学生的关怀和关爱，这次的助学金不仅让我的生活和学习得到了物质保障，让我能够更加安心地学习，同时对我又是莫大的鞭策。助学金从表面上来看是对困难学生物质上的帮忙，但在我看来，它对我精神上的帮助更加不可小觑，它提高了我的生活自信心，增强了我的社会责任感，同时也增强了我的感恩之心，让我更加懂得知恩图报。

——武汉体育学院 方红

毕淑敏曾落笔：“知道谢每一粒种子每一缕清风，也知道要早起播种和御风而行。”我们何其幸运能在家庭经济困难而难以支付学费之际获得您的资助，在当下与未来，我会时刻铭记您的帮助与善意，并身体力行贯彻“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神，做到“静以修身，俭以养德”，继续保持良好的学习作风，并承担起青年一代的责任，不辜负父母、师长与您的期望。

——西北师范大学 万云洁

新长城的宗旨是家境无择，奋斗可嘉，有难当助。真的感谢新长城的存在，让世界多了一点爱，让家庭条件困难的学子得以圆梦。我深知，医学之路是寂寞而又漫长的，但我无悔。每个人都有英雄梦，我也有。我想让我的家人们健康，我也想尽我所能，可以在未来给社会出一份力，让我未来的病人可以免受疼痛的折磨和生离死别。我也时刻铭记着“健康所在，性命相托”这句神圣的誓言，努力做一个自

强的人，一个未来的好医生。我会努力奋进，做一名“仰不愧于天，俯不忤于地”的医生，成为那“星星之火”的那一点点火。

——甘肃中医药大学 任佳佳

这一学年我有幸获得了新长城的助学金支持，家里的经济负担减轻了，这给我极大的鼓舞，使我能更加从容地去追逐我的梦想。在新长城的鼓励下，我勇敢地去面对、去克服每一次挫折和困难，持之以恒永不言弃。发扬清华人“刚毅坚卓”的精神，踏踏实实求学，做到更好的自己。我不会忘记自己要心怀感恩，全方面发展自我，积极参与社会实践和志愿活动，培养自己的技能和服务精神，将来更好地贡献自己的力量建设国家回馈社会。

——清华大学 陈可

是因为这笔助学金，又给我大学期间的一次温暖。它让我看到我的世界也有美丽的色彩；是因为这笔助学金，它真正震撼我的心灵，改变我的价值观，让我知道生活并不是没有希望，知道这个社会充满爱；是因为这笔助学金，让我有追逐梦想的机会，找到自己前进的方向，并且带着一份坚持的关爱一直走下去。俗话说：“滴水之恩，当涌泉相报。”感恩是力量之源，爱心之根，勇气之本。国家为我付出的不仅仅是一滴水，而是一片汪洋大海。我们应该心存感谢，为回报我们的祖国贡献自己的能力，也为祖国的繁荣富强而不懈努力。

——青海师范大学 才旦卓玛

世界因美而美丽，世界因为有你们这样善良、拥有着爱心的人而美丽，我真的很感动世界有你们这样的人，也很感动我也能得到这份

爱心。爱的力量是无比大的，爱的色彩是无比美的，它可使心中有爱的人幸福，贡献出爱的人快乐，得到爱的人欢笑。可使家庭美满，使社会安定，使世界和平。只要人人心怀慈善，人人善于慈善，我们的社会一定会更加文明更加和谐，也使世界更加美丽，所以我在这里真心的感谢所有慈善家，感谢你们，有你们的爱才有我们的今天，所以我一定会好好学习，从我做起，未来像你们一样献出一份爱。

——西北民族大学 夏热帕提·图荪托合提

五、附件



凤泉区风基金·风雨同舟助学金发放仪式